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Przeciwko Rosji
Europejski Trybunał Praw Człowieka rozpatruje dzisiaj skargę rodzin polskich ofi cerów zamor-
dowanych w 1940 roku w Katyniu przeciwko Federacji Rosyjskiej. Pełnomocnikiem rodzin 
pomordowanych jest trójmiejski adwokat Roman Nowosielski, ale sprawę prowadzi pro pu-
blico bono cała Kancelaria Nowosielski, Gotkowicz i Partnerzy, ponosząc jej koszty.

- Wszyscy skarżący bezskutecz-
nie dochodzili rehabilitacji swo-
ich krewnych – Ofi ar Katyńskich 
przed organami Federacji Rosyj-
skiej – mówił podczas specjalnie 
zwołanej konferencji prasowej, 
przed Biurem Lecha Wałęsy w 
Gdańsku adwokat Roman Nowo-
sielski. - Odmówiono wznowie-
nia postępowania i dostępu do akt 
śledztwa i utajniono uzasadnienie. 
Po wyczerpaniu wszystkich moż-
liwości zdecydowali się na wnie-
sienie skarg do Europejskiego 
Trybunału Praw Człowieka. 
Sprawy są rozpatrywane pod na-
zwą Jerzy roman janowiec i inni 
przeciw Rosji. Skargi dotyczą: na-
ruszenia art. 2 Konwencji polega-
jącego na tym, że władze rosyjskie 
nie przeprowadziły adekwatnego i 
efektywnego dochodzenia w spra-
wie okoliczności prowadzących 

do śmierci krewnych skarżących, 
naruszenia art. 3 Konwencji pole-
gającego na tym, że reakcje władz 
Rosji na prośby i wnioski skarżą-
cych były równoznaczne z trak-
towaniem zakazanym na mocy 
powyższego artykułu. Ponadto 
odmawiając skarżącym statusu 
poszkodowanych w postępowaniu 
karnym i dostępu do dokumentów, 
które utajniono bez podania przy-
czyn, władze rosyjskie naruszyły 
także art. 6 Konwencji. Naruszono 
również artykuły 8, 9 i 13 odma-
wiając rehabilitacji pomordowa-
nych, uniemożliwiając oddanie im 
szacunku zgodnie z ich religią oraz 
uniemożliwiając ustalenie rzeczy-
wistych przyczyn pozbawienia ży-
cia krewnych skarżących. 
Mecenas Roman Nowosielski jest 
przekonany, że katyński mord zo-
stanie na polskich ofi cerach uzna-

ny przez Europejski Trybunał 
Praw Człowieka za zbrodnię wo-
jenną lub ludobójstwo.
- Szansa na osądzenie winnych 
jest duża, bo skarga jest dobrze 
przygotowana, a Trybunał nadał 
sprawie status pilny podkreśla 
prawnik.  - Rozprawę zaplano-
wano jedynie na półtorej godzi-
ny, co może oznaczać, że trybunał 
wie już co ma orzec. Wyrok może 
mieć olbrzymie znaczenie, gdyż 
może przesądzić o tym, że prawa 
skarżących zostały naruszone w 
wyniku wadliwych procedur sto-
sowanych przez władze rosyjskie 
i tym samym otworzyć drogę do 
rehabilitacji rodzin katyńskich.
Wciąż nie ma jednak ofi cjalnego 
potwierdzenia, że wyrok zapadnie 
już dzisiaj, gdyż na wydanie orze-
czenia sędziowie mają 9 miesięcy.

Andrzej Gojke

Przypomnijmy, że w 1990 roku agencja 
prasowa TASS w specjalnym komunika-
cie potwierdziła, że mordu na polskich 
ofi cerach w Katyniu dokonali funkcjo-
nariusze NKWD. W styczniu 1992 roku 
ówczesny prezydent RP Lecha Wałęsa, 
zaapelował do władz rosyjskich o ujawnie-
nie wszystkich dokumentów dotyczących 
zbrodni katyńskiej. 14 października 1992 
roku wysłannik Jelcyna – Rudolf Pichoja 
przekazał prezydentowi Wałęsie dokumen-
ty poświadczające winę ZSRR, była to 
jednak tylko część dokumentów. Miał to 
być początek pojednania między naroda-
mi, jednak po zmianie władzy w Federacji 
Rosyjskiej, sprawa utknęła w martwym 
punkcie, ponieważ nowa władza nie była 
już zainteresowana wyjaśnianiem, a już na 
pewno wzięciem na siebie odpowiedzial-
ności. 15 lat postępowania przed rosyjski-
mi sądami wyczerpały możliwości drogi 
sądowej dlatego zdecydowano o złożeniu 
skarg do ETPCZ.

Mecenas Roman Nowosielski podczas konferencji prasowej przed biurem Lecha Wałęsy na Długim Targu w Gdańsku
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Dyżur reportera

Wiesz o czymś ciekawym, kontrowersyjnym, bulwersu-
jącym? Nasz reporter czeka na sygnały od Czytelników 
od poniedziałku do piątku w godz. 10 – 16 pod nr tel. 
606 112 745. Zadzwoń, a zajmiemy się Twoją sprawą! 
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Z DRUGIEJ
STRONY

30 proc.
mieszkańców Pomorza nie umie lub 
nie ma możliwości korzystania z in-
ternetu. 

Słoneczna Morena umiejsco-
wiona jest pomiędzy dwoma 
centrami miasta: handlowym 
(Wrzeszcz) i kulturalnym 
(Stare Miasto). Na obszarze 
13 hektarów powstaje cały 
kompleks mieszkaniowy, czy-
li domy w zabudowie bliźnia-
czej, apartamenty wielopo-
ziomowe z ogródkami oraz 
mieszkania w wielorodzin-
nych, nowoczesnych blokach. 

Renoma zobowiązuje

- W Gdańsku działamy co 
prawda od niedawna, ale 
mamy bardzo ambitne plany 
– mówi Wojciech Okoński, 
prezes zarządu ROBYG Gru-
pa Deweloperska. – Właśnie 
oddajemy do użytku pierwszy 
budynek osiedla Słoneczna 
Morena. Docelowo powstanie 
tu 1,6 tys. mieszkań. Nasza 
fi rma ma wyrobioną markę i 
cieszy się ugruntowaną, dobrą 
opinią. Gdy rozpoczynamy 
nową inwestycję, już na etapie 
przedsprzedaży zbywamy ok. 
15-30 proc. ogółu mieszkań. 
Oznacza to, że nasi klienci da-
rzą nas zaufaniem. 

Różne marzenia – jedno miejsce
BUDOWNICTWO | Doskonała lokalizacja, mnóstwo zieleni, wysoki standard 
wykończenia oraz bogata oferta mieszkań, apartamentów i domów to cechy 
inwestycji, która właśnie powstaje na terenie Gdańska. 

Wszystkie budynki wykonywa-
ne są w wysokim standardzie. 
Ponadto na terenie osiedla za-
planowano prawie 4 hektary 
zieleni, co nadaje temu miejscu 
niepowtarzalny charakter.

Osiedle od A do Z

- Nie jesteśmy deweloperem, 
który buduje jakąś plombę i 

oddaje do użytku co najwyżej 
kilkadziesiąt mieszkań – mówi 
prezes. – Nasza strategia pole-
ga na tym, że kupujemy duży 
teren, następnie dzielimy inwe-
stycję na kilka lub kilkanaście 
etapów i ostatecznie budujemy 
kilkaset lub ponad tysiąc lokali 
mieszkalnych. 
ROBYG, realizując nową inwe-
stycję, przekazuje do użytku nie 

tylko mieszkania, ale również 
całą tzw. małą architekturę. Na 
osiedlu na Morenie mają zatem 
powstać lokale usługowo-han-
dlowe, place zabaw, przedszko-
la itp. 
- Przy każdym nowym przed-
sięwzięciu współpracujemy 
także z samorządami – dodaje 
Wojciech Okoński. – Budując 
osiedle, inwestujemy bowiem 

również w budowę i moderni-
zację dróg. A w ubiegłym roku 
sfi nansowaliśmy też boisko przy 
Zespole Szkół przy ul. Gojawi-
czyńskiej w Gdańsku. 

Pora na Trójmiasto

Deweloper przywiązuje wagę 
do wysokiego standardu oraz 
jakości wykończenia wykorzy-
stywanych materiałów. Lokale 
w momencie oddania do użyt-
ku posiadają drewnianą stolarkę 
okienną, natomiast bloki są wy-
posażone w windy. 
- Nasi konkurenci tego nie ofe-
rują – mówi prezes. – Zazwy-
czaj w blokach 4-5 kondygna-
cyjnych nie instaluje się wind. 
My staramy się zachęcić i przy-
ciągnąć klientów wysoką jako-
ścią, utrzymując jednocześnie 
konkurencyjną cenę. 
Obecnie na rynku nieruchomo-
ści najpopularniejsze są miesz-
kania o powierzchni ok. 40-60 
m kw., przeważnie dwu- lub 
trzypokojowe. Słoneczna Mo-
rena wpasowuje się w te ocze-
kiwania. Jednak oprócz tych 
najbardziej popularnych miesz-
kań na nowym osiedlu przewi-
dziano także apartamenty i sze-
regowce. 
Dlaczego ROBYG zdecydował 

się inwestować akurat w Trój-
mieście? 
- Ponieważ Gdańsk jest bar-
dzo ważnym i rozwijającym się 
ośrodkiem społecznym – wyja-
śnia Wojciech Okoński. - Poza 
tym istnieje tutaj bardzo dobrze 
funkcjonujący rynek mieszka-
niowy. Z badań przeprowadzo-
nych przez niezależne instytucje 
wynika, że właśnie w Gdańsku 
jest najwyższy wskaźnik sprze-
daży mieszkań w Polsce. 

Z widokiem na zatokę

Cała inwestycja podzielona jest 
na 14 etapów. Będzie się cha-
rakteryzować zróżnicowaną za-
budową. W pierwszej kolejności 
pojawiły się szeregowce. Na-
stępnie realizowane będą aparta-
menty i budynku wielorodzinne. 
Planowana jest również budowa 
dwóch kilkunastopiętrowych bu-
dynków, z których ma się rozta-
czać widok na Zatokę Gdańską. 
Oprócz tego powstanie park dla 
rekreacji i wypoczynku. Osiedle 
będzie zamknięte, monitorowa-
ne i objęte ochroną.
Warto dodać, że ROBYG w 
ostatnich dniach otrzymał na-
grodę Pracodawca Roku. Zajął 
także szóste miejsce w plebiscy-
cie Marka Roku. 

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Deweloper przywiązuje wagę 
do wysokiego standardu oraz 
jakości wykończenia

- Jako jedyny autoryzowany 
dealer marki BMW staramy 
się być aktywni na rynku lo-
kanym i próbować różnych 
rozwiązań promujących na-
sza fi rmę – mówi Agnieszka 
Moczyńska. - Trzy lata temu 
fi rma Zdunek zrobiła kam-
panie bilboardową z udzia-
łem pracowników, było to z 
okazji 30 urodzin. Byliśmy 
przekonani, że naturalne , 
uśmiechnięte nasze twarze 
bardziej przypadną do gustu 
Klientom niż wynajęte mo-
dele czy modelki. Nie po-
myliliśmy się, gdyż ta akcja 
została bardzo pozytywnie 
odebrana i spotkała się z 
mnóstwem bardzo pozytyw-
nych komentarzy.
Tworzone przez koncern 
BMW samochody są nie tyl-
ko komfortowe ale przede 
wszystkim bardzo bezpiecz-
ne. Szczególna waga jest 
przywiązywana do bezpie-
czeństwa dzieci podróżują-
cych w samochodach marki 
BMW i w testach to bezpie-
czeństwo otrzymuje najwyż-

BMW radość i maluchy
Rusza kolejna kampania bilboardowa BMW Zdunek autoryzowanego dealera 
marki BMW. Tym razem twarzami kampanii będą dzieci pracowników fi rmy.

sze noty równie wysokie jak w 
przypadku dorosłych pasaże-
rów. I to właśnie dzieci,  mają 
być - wraz z nowymi modelami 
Marki BMW – bohaterami ko-
lejnej kampanii bilboardowej 
fi rmy. 
-  Pomysł by w kampanii re-
klamowej  zagrały tym razem 
dzieci pracowników fi rmy, na-
rodził się z hasła przewodniego 
marki BMW- „Radość” - wy-
jaśnia Agnieszka Moczyńska. 
- Poprzez wdzięczne twarze 
maluchów chcemy najbardziej 
pokazać tą radość w połącze-
niu z modelami BMW. Dzieci 
zawsze wzbudzają najwięcej 
emocji, gdyż są najważniejsze 
w życiu każdego człowieka i 
również z myślą o nich kon-
cern BMW stworzył bezpiecz-
ne i bardzo komfortowe samo-
chody.
Jak dodaje pani Agnieszka, pra-
cownicy fi rmy bardzo utożsa-
miają się z marką i udział ich 
dzieci w kampanii reklamowej 
nie był żadnym problemem. 
Wręcz przeciwnie akcja cie-
szyła się dużym powodzeniem 
i każdy chciał aby to właśnie 
jego pociecha przyczyniła się 
do promocji Marki BMW. 
- Jesteśmy bardzo rodzinną fi r-
mą i właśnie tą kampanią chcie-
libyśmy to podkreślić, mając 
nadzieję, że właśnie w ten spo-
sób odbierają nas nasi obecni 
i zaczną odbierać potencjalni 
Klienci.                               (aj)
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Uroczyste otwarcie osiedla miało miejsce kilka dni temu
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AKTUALNOŚCI
Z TYGODNIA

Zaproponuj nowy Wrzeszcz

Mieszkańcy Gdańska mogą uczestniczyć w warsztatach, dotyczących zagospodarowania terenu wokół placu Waryńskiego, poło-
żonego w kwartale ulicy Waryńskiego, Czarnieckiego i Alei Grunwaldzkiej. Organizatorem jest Stowarzyszenia im. Stanisława 
Brzozowskiego i Biuro Rozwoju Gdańska. Celem warsztatów jest rozpoznanie preferencji mieszkańców, dotyczących zagospo-
darowania placu oraz wymiana opinii i poglądów na temat możliwości i pożądanych scenariuszy przekształceń terenu. Najbliższe 
spotkanie odbędzie się 20 października w Szkole Podstawowej nr 17 przy ul. Czarnieckiego we Wrzeszczu. 

Tramwaj w pierwszy kurs ru-
szył z pętli w Oliwie we wto-
rek 4 października. Wśród 
pasażerów znaleźli się m.in. 
muzycy – przyjaciele Klen-
czona, a także jego żona Ali-
cja Klenczon-Corona. Pod-
czas podróży, która wiodła 
przez Wrzeszcz do centrum 
Gdańska, wspólnie wspomi-
nali legendarnego muzyka i 
opowiadali o miejscach z nim 
związanych. A tych na tra-
sie nie brakowało: począwszy 
od domu w którym mieszkał, 
aż po miejsca w których gry-
wał pierwsze koncerty (m.in. 
we wrzeszczańskim Cristalu 
i w budynku dawnego klubu 

studenckiego Żak). Historie i 
wspomnienia przeplatały się 
z anegdotami i piosenkami – 
m.in. śpiewaną wspólnie przez 
pasażerów piosenką „Mały 
Miś”, którą Krzysztof Klen-
czon i Karol Wargin wygrali 
Festiwal Młodych Talentów w 
1962 roku.
Wiesław Wilczkowiak ze Sto-
warzyszenia Muzycznego 
„Christopher” im. Krzyszto-
fa Klenczona jest przekonany, 
że taki hołd złożony artyście to 
dobry pomysł:
- W pewnym sensie o karierze 
Krzysztofa zadecydował tram-
waj – opowiada Wilczkowiak. 
- Klenczon mieszkał przy uli-
cy Wita Stwosza w Gdańsku 
Oliwie, a jako student trzecie-
go roku Studium Wychowania 

Fizycznego odbywał praktyki 
w Szkole Podstawowej nr 58 
w Gdańsku-Siedlcach. Dojeż-
dżał tam tramwajem z kolegą 
z roku, Karolem Warginem, z 
którym często występowali, 
jako duet wokalny. Przesiada-
jąc się, z jednego tramwaju na 
drugi, przy Klubie Studenc-
kim „Żak” na Wałach Jagiel-
lońskich, na drzwiach klubu 
zauważyli afi sz, zapraszają-
cy na eliminacje do programu 
„Szukamy Młodych Talen-
tów”. Postanowili zaryzyko-
wać. Wygrali te i kolejne etapy 
konkursu, aż w końcu trafi li do 
Złotej Trójki fi nału Ogólno-
polskiego Festiwalu Młodych 
Talentów w Szczecinie. Uzna-
ni tam zostali za najlepszy duet 
wokalno-instrumentalny. Po-

tem już poszło jak z płatka – 
Niebiesko-Czarni, Pięciolinie, 
Czerwone Gitary, Trzy Koro-
ny... Innymi słowy gdyby nie 
tramwaj, kariera Krzysztofa 
mogłaby się zupełnie inaczej 
potoczyć.
Pesa 120NaG Swing o nume-
rze 1039 to już trzydziesty z 
trzydziestu pięciu tramwajów 
zakupionych przez Zakład Ko-
munikacji Miejskiej w Gdań-
sku. Wszystkie te tramwaje 
noszą imiona osób związanych 
z Gdańskiem i jego historią. 
Patroni zostali wyłonieni w 
plebiscycie przeprowadzonym 
wśród mieszkańców Gdańska. 
Inicjatorem akcji był Prezydent 
Miasta Paweł Adamowicz.
(źródło: Biuro Prasowe 
UM Gdańska)

Sprawa wydała się, gdy w 
połowie września przedsta-
wiciel fi rmy, która zajmuje 
się budową gdańskiej ob-
wodnicy południowej, po-
wiadomił policjantów,  że 
z terenu budowy skradzio-
no żeliwne głowice.
Kryminalni z komen-
dy miejskiej rozpoczęli 
pracę nad tą sprawą. Ich 
ustalenia wykazały, że to 
trzej mężczyźni pracujący 
przy budowie obwodnicy 
chcieli wzbogacić się na 
sprzedaży kradzionych ele-
mentów metalowych.
W poniedziałek w ręce po-
licjantów wpadł pierwszy 
ze sprawców – 37-letni 
mieszkaniec okolic Gdań-
ska. Dzień później zatrzy-
mani zostali dwaj jego 
wspólnicy – mieszkańcy 
Słupska. Policjanci ustalili, 
że w ciągu półtora miesią-
ca wywieźli oni z terenu 
budowy głowice żeliwne 
warte 36 tys. zł i spienięży-
li je na różnych złomow-
cach. W prokuraturze cała 
trójka zatrzymanych usły-
szała zarzuty kradzieży po-

nad 50 takich metalowych 
elementów. W stosunku 
do dwójki sprawców pro-
kurator zastosował dozór 
policji oraz poręczenie 
majątkowe w wysokości 
2 tys. zł, natomiast trzeci 
z mężczyzn decyzją sądu 
trafi ł do aresztu śledczego 
na najbliższy miesiąc.
Sprawa ma charakter roz-
wojowy i funkcjonariusze 
wyjaśniają dokładne jej 
okoliczności. Za kradzież 
grozi do 5 lat pozbawienia 
wolności.     (raf)

Tramwaj Krzysztofa Klenczona
KOMUNIKACJA | Prawdziwy bigbitowy tramwaj wyruszył na gdańskie tory. Jego patronem jest Krzysztof 
Klenczon – kompozytor, wokalista, gitarzysta, okrzyknięty „polskim Johnem Lennonem” legendarny współ-
twórca zespołów Niebiesko-Czarni, Pięciolinie, Czerwone Gitary i Trzy Korony.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

Każdy głos się liczy
WYBORY | Już w najbliższą niedzielę 9 października odbędą się wybory 
do Sejmu i Senatu RP. Będzie to dla nas wszystkich dzień kolejnego „eg-
zaminu z demokracji”. Pokażmy, że nam zależy i że to, co dzieje się w 
kraju, nie jest nam obojętne i pójdźmy do urn.

Jaką ocenę wystawilibyśmy 
parlamentarzystom dobiegają-
cej końca kadencji? Na pyta-
nie, czy stać nas na lepszy par-
lament, odpowiemy sobie sami 
przy urnach, w dniu wyborów. 
Nie oddając głosu, odbieramy 
sobie prawo do jego zabierania 
w sprawach istotnych dla Pol-
ski.  Przy czym nie możemy ar-
gumentować, że nie mamy na 
kogo oddać głosu. W naszych 
okręgach kandydują bowiem 
postaci dobrze znane, zaanga-
żowane od dawna w sprawy 
miasta i regionu. Niestety, nie 
brak również i tych, którzy o 
pełnionej funkcji przypomi-
nają sobie tylko przy okazji 
kolejnych wyborów, a ich ak-
tywność zwiększa jedynie się 
pod koniec kadencji. Pamię-

tajmy jednak, że tak napraw-
dę „kampania wyborcza” nie 
rozpoczęła się teraz, lecz dużo 
wcześniej - od pierwszego dnia 
objęcia przez kandydatów ich 
funkcji. Tym, którzy o tym za-
pomnieli, wystawmy ocenę na 
karcie do głosowania.
Partie, na które można oddać 
głos w najbliższych wyborach 
to: Nasz Dom Polska – Sa-
moobrona Andrzeja Leppera, 
Platforma Obywatelska,  Pol-
ska Jest Najważniejsza, Pol-
ska Partia Pracy – Sierpień ̀ 80, 
Polskie Stronnictwo Ludowe, 
Prawo i Sprawiedliwość, Ruch 
Palikota, Sojusz Lewicy De-
mokratycznej.
W naszym województwie w 
wyborach do Sejmu głosuje-
my w dwóch okręgach: nr 25 

(okręg gdański – obejmuje 
powiat gdański, kwidzyński, 
malborski, nowodworski, sta-
rogardzki, sztumski, tczewski 
oraz miasta na prawach powia-
tu, czyli Gdańsk i Sopot) oraz 
nr 26 (okręg gdyński – obej-
muje powiat bytowski, choj-
nicki, człuchowski, kartuski, 
kościerski, lęborski, pucki, 
słupski, wejherowski oraz mia-
sta na prawach powiatu, czyli 
Gdynię i Słupsk). W wyborach 
do Senatu sprawa jest bardziej 
skomplikowana. Okręgów jest 
więcej: nr 62, 63 i 64 (gdyń-
skie) oraz nr 65, 66 i 67 (gdań-
skie). 
Każdy z wyborców może od-
dać głos w lokalu swojej ob-
wodowej komisji wyborczej. 
Informacje na temat komisji 

podawane są do wiadomości wy-
borców w formie obwieszczenia. 
Z takiego obwieszczenia może-
my dowiedzieć się o numerach, 
granicach oraz o siedzibach ob-
wodowych komisji wyborczych, 
w których możemy zagłosować. 
Głosowanie odbędzie się w nie-
dzielę 9 października bez prze-
rwy od godziny 7 do 21. O go-
dzinie 21 następuje koniec 
głosowania. Od tej chwili mogą 
głosować tylko wyborcy, którzy 
przybyli do lokalu wyborczego 
przed godziną zakończenia gło-
sowania.
Głosować można osobiście, ko-
respondencyjnie jak i przez peł-
nomocnika. Głosowanie przez 
pełnomocnika oraz korespon-
dencyjne jest możliwe pierwszy 
raz w historii polskich wyborów. 
Istnieje również możliwość gło-
sowania poza miejscem zamel-
dowania.
Jedną z najważniejszych zmian, 
jakie będą obowiązywać w tym 
roku, jest nowa zasada głoso-
wania do Senatu. Odbędą się 
one bowiem w stu jednakowych 
okręgach wyborczych, a nie - jak 
to było dotychczas - w okręgach 
wielomandatowych. W poprzed-
nich latach okręgów było mniej, 
a z każdego okręgu do Senatu 
wchodziło od 2 do 4 kandyda-
tów, którzy zdobyli największą 
liczbę głosów. 9 października 
będziemy mogli zagłosować tyl-
ko na jedno nazwisko, zaś do Se-
natu wejdą osoby, które uzyska-
ją najwięcej głosów w danym 
okręgu.
W głosowaniu do Sejmu każdy 
może natomiast zagłosować na 
jedną listę kandydatów. Robi to, 
stawiając na karcie do głosowa-
nia znak „x” w kratce znajdują-
cej się po lewej stronie obok na-
zwiska jednego z kandydatów 
tej listy. Stawiając znak „x” przy 
wybranym nazwisku, wskazuje-
my pierwszeństwo tej osoby do 
uzyskania mandatu.

(raf)

Budowali
obwodnicę i kradli

NA SYGNALE | Trzej mężczyźni, zatrudnie-
ni w fi rmie budującej obwodnicę południową w 
Gdańsku, wpadli w ręce kryminalnych z komen-
dy miejskiej. Okazało się, że sprawcy w ciągu 
półtora miesiąca ukradli ponad 50 żeliwnych gło-
wic wartych 36 tys. zł, które miały być wykorzy-
stane do budowy trasy.
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Wywieźli z budowy głowice 
żeliwne warte 36 tys. zł
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Lokale będą czynne w niedzielę od godz. 7 do 21
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Dieta dla kobiet w ciąży

Powinna być przede wszystkim pełnowartościowa pod względem odżywczym jak również wysokobiałkowa 
i małosolna. Posiłki powinny być urozmaicone i najlepiej bogate w produkty naturalne i mało przetworzone. 
Zalecane jest spożywanie ok. 1,5 litra płynów na dobę (do 0,5 l soków owocowych niesłodzonych dziennie) - 
w ostatnim trymestrze powinno się ograniczyć spożywanie płynów do 1,2 litra dziennie.

ZDROWIE I URODA
DODATEK TEMATYCZNY

Do tej pory internauci oddali w 
sumie kilkanaście tys. głosów. 
Gdańsk na razie jest na pierw-
szym miejscu w kategorii miast 
powyżej 400 tys. mieszkańców, 
pokonał m.in. Warszawę, Ka-
towice, Kraków i Poznań. Ale 
ostateczny wynik zależy od 
tego, ile głosów zostanie odda-
nych do wtorku. 
Głosować na wybrane miasto, 
do którego powinien zawitać 
specjalistyczny gabinet, oferu-
jący bezpłatne badania w kie-
runku rozpoznania zapalenia 
zatok przynosowych, można 
na stronie internetowej www.
zdrowezatoki.pl/konkurs. Inter-
nauci mogą oddawać jeden głos 
dziennie. W głosowaniu biorą 
udział 34 miasta, spośród nich 
zostanie wyłonionych 10, do 
których od listopada 2011 r. do 
marca 2012 r. zawita mobilny 
gabinet „Zdrowych Zatok”.

Zagłosuj na Gdańsk!
PLEBISCYT | Tylko do wtorku, 11 października, trwa ogólnopolskie głosowanie, w którym internauci z całej Polski 
wybierają trasę mobilnego gabinetu termowizyjnego w ramach jubileuszowej, X edycji kampanii „Zdrowe Zatoki”. 

Warto więc zajrzeć na tę stronę i 
oddać swój głos – i to nie tylko ze 
względu na to, że w zwycięskim 
mieście będzie można skorzystać 
z bezpłatnych badań, ale również 
dlatego, że na najbardziej aktyw-
nych internautów czekają atrak-
cyjne niespodzianki.
- Serdecznie zapraszam do wspar-
cia swoich miast – mówi Aleksan-
dra Skwarek, rzecznik prasowy 
kampanii „Zdrowe Zatoki”. - W 
zwycięskich miejscowościach 
badania będą realizowane w trak-
cie jednego, wybranego weeken-
du (od piątku do niedzieli) w do-
godnie zlokalizowanym centrum 
handlowym. Mieszkańcy będą 
mogli skorzystać z innowacyjne-
go badania testu węchu, który jest 
dodatkowym elementem diagno-
stycznym, pozwalającym na roz-
poznanie upośledzenia lub utraty 
węchu. Wszyscy zainteresowani 
będą mogli wykonać zdjęcie ter-

mowizyjne zatok, porozmawiać z 
lekarzem laryngologiem i otrzy-
mać materiały edukacyjne. Oso-
by, u których badanie wykaże nie-
pokojące zmiany, będą kierowane 
na dalsze konsultacje laryngolo-
giczne.
Kampania „Zdrowe Zatoki” or-
ganizowana jest już od kilku lat. 
W jej ramach Polacy mogą sko-
rzystać z bezpłatnych, przesiewo-
wych badań termowizyjnych w 
kierunku rozpoznania zapalenia 
zatok przynosowych. Od 2006r. 
z badań (w ramach kampanii 
„Zdrowe Zatoki” organizowa-
ne były bezpłatne konsultacje w 
gabinetach laryngologicznych, a 
następnie już w mobilnym gabi-
necie) skorzystało już ok. 60 tys. 
osób. A przebadać się warto. Wie-
le osób nie zdaje sobie bowiem 
sprawy z faktu, że stale powraca-
jący katar, ból głowy, zatkany nos, 
i problemy z węchem najpraw-
dopodobniej oznaczają właśnie 
problemy zdrowotne z zatokami. 
Zwykłe środki przeciwbólowe 
zwalczają jedynie ból, ale nie jego 
przyczynę, dlatego ból zatok sta-
le powraca. Ponad 2 miliony Po-
laków przynajmniej raz w roku 
przechodzi ostre zapalenie zatok. 
Dlatego profi laktyka jest tak nie-
zmiernie ważna. 

Rafał Korbut

ZDROWIE | Warzywa 
i owoce znane są ze 
swych wartości odżyw-
czych. Składniki działa-
ją profi laktycznie, za-
pobiegając lub łagodząc 
przebieg wielu chorób, 
szczególnie cywilizacyj-
nych. 

Przed nadciśnieniem może 
uchronić nas odpowiednia 
dieta bogata w jabłka, wi-
nogrona, żurawinę, cebulę, 
kukurydzę i pomidory. Dzia-
łanie przeciwmiażdżycowe 
mają marchew, dynia, more-
le, pomidory, papryka i man-
go. Znajdziemy je w warzy-
wach liściastych - szpinaku, 
brokułach czy kapuście wło-
skiej. Odpowiednia dawka 
likopenu może chronić przed 
zachorowaniem na nowotwo-
ry. Najwięcej znajdziemy go 
w arbuzach, grejpfrutach i 
pomidorach. Ryzyko wystą-
pienia nowotworów zmniej-
szają też brokuły, brukselka, 
kalafi or, kapusta. Natomiast 
chcąc uniknąć osteoporozy 
warto wspierać się marchwią, 
fasolą i kapustą. Wysoka 
wartość witaminy K zmniej-
sza ryzyko złamań. Znajdzie-
my ją w szpinaku, sałacie, 
brukselce, brokułach i grejp-
frutach. Pomocny w leczeniu 
cukrzycy jest czosnek. A na 
krótkowzroczność sięgnijmy 
po jagody, czarną porzecz-
kę, czerwoną paprykę lub 
brukselkę, warzywa liściaste 
i szpinak. 

(dd)

Najlepsza
naturalna 
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WIZYTA | Lee A. Feinstein, 
wieloletni doradca pierwszo-
planowych amerykańskich 
polityków i urzędnik wyso-
kiego szczebla w administracji 
publicznej Stanów Zjednoczo-
nych, doktor prawa międzyna-
rodowego, a obecnie Ambasa-
dor Stanów Zjednoczonych w 
Polsce, kilka dni temu złożył 
ofi cjalną wizytę w Sopocie.
Ambasador spotkał się z Jac-
kiem Karnowskim, prezyden-
tem Sopotu. Podczas wizyty 
zwrócił uwagę na bardzo dy-
namiczny rozwój Sopotu i na 
doskonałą infrastrukturę kon-
ferencyjną i hotelową. Pytał 
m.in. o możliwości organiza-
cji w Sopocie wydarzeń przez 
Ambasadę Stanów Zjedno-
czonych w Polsce. Zapropo-
nował także przedstawicielom 
sopockiej administracji samo-
rządowej organizację roboczej 
wizyty studyjnej w USA.
Podczas rozmowy z prezyden-
tem Sopotu poruszono także 
takie tematy, jak potencjał go-
spodarczy oraz społeczny mia-
sta oraz sytuacja ekonomiczna 
całego kraju.
Była to pierwsza ofi cjalna wi-
zyta ambasadora Feinsteina w 
mieście.

(raf)

DOTACJE | Od paździer-
nika po raz pierwszy w 
Sopocie słuchacze stu-
diów doktoranckich 
mają możliwość składa-
nia wniosków o przyzna-
nie pomocy materialnej.

Przyznanie takiej pomocy ma 
na celu udzielenie wsparcia 
na działalność naukowo- ba-
dawczą, która może przyczy-
nić się do rozwoju Sopotu 
lub wnieść znaczący wkład 
w rozwój nauki. Stypendium 
doktoranckie przyznaje pre-
zydent miasta Sopotu po za-
poznaniu się z opinią i wnio-
skami komisji stypendialnej, 
w skład której wchodzić będą 
m.in. przedstawiciele Trój-
miejskich uczelni wyższych.
Szczegółowe zasady przy-
znawania stypendium dokto-
ranckiego określa „Regula-
min przyznawania pomocy 
materialnej dla uczestników 
studiów doktoranckich”, 
dostępny na stronie www.
sopot.pl, w zakładce Wydział 
Oświaty. Wnioski, które rów-
nież można pobrać ze strony 
internetowej miasta, można 
składać do 10 listopada.

(raf)

Stypendia 
dla doktorantówAmbasador USA w Sopocie

Lee A. Feinstein (z lewej) i Jacek Karnowski
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W spotkaniu wzięło udział 
ok. tysiąca osób z całe-
go świata: liderów bizne-
su, polityków, ludzi nauki i 
kultury. Tajemnicą poliszy-
nela było, że Forum to pre-
ludium do organizowania 
w przyszłości w Sopocie 
podobnych międzynaro-
dowych kongresów gospo-
darczych, jak te w Krynicy 
(górskiej). Próba pod każ-
dym względem udana. Na-
wet pogoda dopasowała się 
do oczekiwań organizatorów 
Forum. Jesienna teoretycz-
nie, a praktycznie letnia. Po-
goda dla bogaczy – i prezy-
denta Karnowskiego, który 
konsekwentnie kreuje Sopot 
na miasto uzdrowiskowo-
kongresowe.

Deklaracja Sopocka

Ten, ze wszech miar udany, 
sopocki akcent polskiej pre-
zydencji w Unii Europej-
skiej, skupił się na rozważe-
niu sytuacji Europy i świata 
na rozdrożu. Trzydniowe 
obrady różnych gremiów 
zakończyły się podpisa-
niem DEKLARACJI SO-
POCKIEJ, przekazanej  na-
stępnie przewodniczącemu 
Parlamentu Europejskiemu 
Jerzemu Buzkowi i prze-
wodniczącemu Rady Europy 
Hermanowi Van Rompuy.
W dobie kryzysu zastana-
wiano się, jak dopasować 
się do rzeczywistości tak, 
aby kryzys nie tylko nie po-
grążył europejskiej (w tym 
polskiej) gospodarki, ale po-
zwolił jej na nim skorzystać. 
Większość mówców była 
zdania, że to nie poszerza-
nie Unii jest źródłem kryzy-
su i że należy wykorzystać 
go  jako szansę jej rozwoju 
i przekształceń.
Dominującą rolę w tym mają 
do odegrania reprezentanci 
świata biznesu. 
- W trudnej sytuacji, w jakiej 
jest świat i Europa, nie może 

Pogoda dla bogaczy 
i prezydenta Karnowskiego
FORUM | W Sopocie odbyło się Europejskie Forum Nowych Idei. Otwierali je sami prezydenci – 
w liczbie pięciorga: Bronisław Komorowski – aktualny prezydent RP, Lech Wałęsa – były prezy-

dent RP, Henryka Bochniarz – prezydent Polskiej Konfederacji Pracodawców Prywatnych Lewia-
tan (główny organizator Forum), Jurgen Thumann – prezydent Europejskiej Konfederacji Bizne-

su BUSINESSEUROPE oraz Jacek Karnowski – prezydent Sopotu, współorganizator.

zabraknąć głosu przedsiębior-
ców - powiedziała zaraz na 
początku Henryka Bochniarz. 
- Główne wyzwania, przed 
którymi stanął kapitalizm na 
rozdrożu, wynikają z kilku 
źródeł: kryzysu gospodarcze-
go, szybkiego rozwoju Azji 
i Ameryki Południowej, nie-
powodzenia inicjatyw global-
nych związanych z ochroną 
klimatu i liberalizacją handlu, 

galopującego rozwoju nowych 
technologii.

Potrzebny silny lider

Podczas Forum mocno ak-
centowano nowe pojmowanie 
europejskiego przywództwa. 
Unia musi się wykazać soli-
darnością, polegającą na tym, 
aby kraje gospodarczo mocne 
wspierały te, które znalazły się 

w kłopotach – przykładem jest 
Grecja. Nawet przy niechęci 
społeczeństw tych bogatszych. 
Nie będzie to jednak polegało 
na tym, że wezmą te nie radzą-
ce sobie kraje na utrzymanie. 
Aby pomoc była skuteczna, 
musi nastąpić nie tylko Unij-
na integracja gospodarcza, 
ale i polityczna. Nie znaczy 
to jednak, że pojawi się ogól-
noeuropejski lider polityczny. 

Zarządzanie Unią na nowych 
zasadach musi być grupowe, 
kilkuosobowe.

O innowacyjności

Na niej powinna opierać się 
konkurencyjność Europy i jej 
fi rm w przyszłości. Europa, 
aby konkurować ze Stanami 
Zjednoczonymi w dziedzinie 
technologii, musi się nauczyć 

podejmować ryzyko. 
- Instytucje amerykańskie ry-
zyko traktują jako szansę - po-
wiedziała Teresa Kamińska – 
prezes Pomorskiej Specjalnej 
Strefy Ekonomicznej. - Tam, 
jeśli się coś nie uda, staje się 
lekcją i jednocześnie dobrym 
doświadczeniem. W Polsce to 
dramat. Musimy (my, europej-
czycy), nauczyć się inwesto-
wać w działania ryzykowne.

Czy kapitalizm niszczy 
demokrację?

- Kapitalizm potrzebuje ram 
wyznaczonych przez demokra-
cję, by sprawnie funkcjonować 
- stwierdził Staffan Nillson, 
przewodniczący Europejskie-
go Komitetu Ekonomicznego 
- Niestety demokracja przeży-
wa pewnego rodzaju kryzys, 
gdyż reprezentanci społeczeń-
stwa koncentrują się na jego 
potrzebach głównie w okresie 
wyborów.
Podczas debat dyskutowa-
no również nad tym, jak może 
wyglądać jutro Europy (w tym 
Polski).
- Czy konsekwencją kryzy-
su gospodarczego może być 
konfl ikt zbrojny? – zadał py-
tanie Peter Schwartz, futury-
sta z USA - Myślę, że nie. Nie 
mamy żołnierzy, ani zdolności 
do walki. Nie mamy kultury 
wojennej. Grozi nam chaos i 
brak uporządkowania, ale nie 
wojna. Największym wyzwa-
niem przed Polską i Europą jest 
integracja różnorodności. W 
dobie niżu demografi cznego, 
starzejących się społeczeństw 
oraz coraz większego napływu 
imigrantów z krajów o innych 
kulturach, będziemy musie-
li nauczyć się żyć razem. Pa-
radoksem XXI wieku jest, że 
im dłużej żyjemy, tym mniej 
mamy dzieci.

Nowy świat, to świat kobiet

Henryka Bochniarz: - To one 
będą go kształtować i pełnić w 
nim role przywódcze.
Znając p. Prezydent, nie mamy 
wątpliwości, że ma rację – jeśli 
to będą takie kobiety, jak ona.

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl

O świecie na rozdrożu dyskutowali m. innymi, licząc od lewej: Gunther Verheugen – b. komisarz UE ds. jej rozszerzenia, Gesine 
Schwan – rektor Humboldt-Viadrina Schol of Governance, Stephen Kai Wong – dyr Hongkong Economic and Trade Offi ce w Berlinie
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Impreza mpotrwa pięć 
dni. Tegoroczna edycja 
festiwalu zawiera liczne 
i różnorodne odniesienia 
do Czesława Miłosza i 
jego dzieła. Będzie można 
obejrzeć dwie wystawy: 
plenerową wystawę foto-
grafi i ze zbiorów Wojcie-
cha Kassa pt. „ Miłosz w 
Sopocie” (zainstalowaną 
na ul. Bohaterów Monte 
Cassino) oraz wystawę 
prac Andrzeja Dudzińskie-
go pt. „Haiku Miłosza”, 
eksponowaną w Dworku 
Sierakowskich. Material-
ną pamiątką po festiwalu i 
Roku Miłosza w Sopo-
cie będzie usytuowany 
na Skwerze im. Czesława 
Miłosza „Pryzmat”, czyli 
kamień-rzeźba, wykonany 
według projektu Adama 
Dawczak-Dębickiego.
Nie zabraknie też wyda-
rzeń teatralnych i parate-
atralnych. 
Nowością sopockiego 
festiwalu jest videoper-
formance Haiku Miłosz. 
Będzie to plenerowe wido-
wisko w wykonaniu Rafała 
Hanzla (video) i Romana 
Puchowskiego (gita-
ry, głos), a także Video 
Poezja – otwarty konkurs 
na utwór audiowizualny, 
którego fi nał rozegra się w 

trakcie imprezy.
Istotną częścią „miłoszo-
wego wymiaru festiwalu” 
będzie sesja literacka pt. 
Miłosz i wieczna chwi-
la, w której udział wezmą 
badacze i krytycy literaccy 
z uniwersytetów w Łodzi, 
Warszawie i Krakowie, a 
także otwarta dysputa z 
udziałem autorów książek 
o Miłoszu.
Poza tym zorganizo-
wanych zostanie wiele 
spotkań autorskich, które 
odbędą się w Dworku Sie-
rakowskich, Teatrze Ate-
lier, Sopockiej Bibliotece, 
Spółdzielni Literackiej, I i 
II Liceum Ogólnokształcą-
cym w Sopocie.
Organizatorzy szczególnie 
mocno zapraszaja mło-
dych miłośników poezji 
do udziału w II Otwartym 
Turnieju Jednego Wiersza 
o statuetkę „Młodego By-
rona”, który będzie miał 
miejsce w Dworku Siera-
kowskich, oraz na prze-
marsz poetycki, gwarny i 
kolorowy, trasą: Dworek 
Sierakowskich – Monciak 
– Plac Przyjaciół Sopotu z 
udziałem m.in. The Train 
Jazz Theater of gp WARS, 
szczudlarzy z pochodnia-
mi, itp. 

Rafał Korbut

6 Festiwal Poezji
SOPOT | W najbliższy wtorek w Sopocie rozpo-
czyna się 6. Festiwal Poezji. 

Program festiwalu:
11 października, wtorek: 
- godz. 12.30,  ul. Boh. Monte Cassino, otwarcie wystawy fotografi i „Miłosz 
w Sopocie” ze zbiorów Wojciecha Kassa.
12 października, środa: 
- godz. 12,  Skwer im. Czesława Miłosza, odsłonięcie „Kamienia Miłosza”. 
Wiersze poety czytać będą Anna Kociarz i Krzysztof Gordon, na saksofonie 
zagra Wojciech Staroniewicz.
- godz. 13, Dworek Sierakowskich, sesja literacka „Miłosz i wieczna chwila”.
- godz. 17, Dworek Sierakowskich, „Haiku Miłosza” wernisaż wystawy prac 
Andrzeja Dudzińskiego z udziałem autora. Haiku czytać będą Anna Kociarz 
i Krzysztof Gordon.
- godz. 18.30, Dworek Sierakowskich, premiera w „Teatrze przy stole”, kon-
cert na rożek, bęben i violę (rzecz o Czesławie Miłoszu) Jarosława Jakubow-
skiego. 
- godz. 21.30, Dworek Sierakowskich, koncert „Huśtaweczka” - piosenki Ar-
tura Fryza.
13 października, czwartek:
- godz. 10, I LO im. Marii Curie Skłodowskiej, ul. Książąt Pomorskich 16/18, 
czytanie wierszy, poezja śpiewana.
- godz. 12, II LO, al. Niepodległości 751, czytanie wierszy, poezja śpiewana.
- godz. 18, Biblioteka Sopocka, czytanie wierszy.
- godz. 21, Dworek Sierakowskich, II Otwarty Turniej Jednego Wiersza o sta-
tuetkę „Młodego Byrona”.
14 października, piątek:
- godz. 17,  Spółdzielnia Literacka, czytanie wierszy.
- godz. 19, Dworek Sierakowskich, czytanie w ramach cyklu „Wiersze na 
piętrze”.
- godz. 20.15, trasa Dworek Sierakowskich – Monciak – Plac Przyjaciół So-
potu, Kolorowy i gwarny „Przemarsz Poetycki.
- godz. 20.30,  Plac Przyjaciół Sopotu, Videoperformance „Haiku Miłosz”. 
- godz. 22,  Dworek Sierakowskich, Video Poezja – otwarty konkurs na utwór 
audiowizualny. 
15 października, sobota:
- godz. 15,  Dworek Sierakowskich, czytanie wierszy.
- godz. 16,  Dworek Sierakowskich, wspólne czytanie wierszy laureatów i 
jurorów VIII Ogólnopolskiego Konkursu Poetyckiego im. Rainera Marii Ril-
kego. 
- godz. 18, Teatr Atelier, pochwała poezji, wystąpienie prof. Edwarda Bal-
cerzana.
VIII Ogólnopolski Konkurs Poetycki im. Rainera Marii Rilkego. Program po-
etycko-muzyczny „Mam tylko siebie do obrony”. 

Stałe zajęcia odbywają się od 
października do maja przy-
szłego roku w dni powszednie. 
I tak w poniedziałki w godz. 
15 – 17 organizowane są za-
jęcia plastyczne dla dzieci, w 
tych samych godzinach trwają 
też warsztaty ceramiczne dla 
uczniów kl. I-III, zaś od godz. 
17 do 19 – warsztaty ceramicz-
ne dla uczniów kl. IV-VI.

We wtorki od godz. 11 do 14 
oraz od godz. 17 do 20 – warsz-
taty „Tkanina”, od godz. 15 do 
17 - „Ceramika dla dzieci”, od 
godz. 17 do 20 - „Ceramika dla 
dorosłych”, a od godz. 18 do 20 
- warsztaty bębniarskie.
W środy organizatorzy zapla-
nowali warsztaty plastyczne dla 
najmłodszych (godz. 13 – 15), 
zajęcia plastyczne dla dzie-

ci (godz. 15 – 17 dla dzieci kl. 
I-III oraz godz. 17-19 dla dzie-
ci kl. IV-VI) oraz warsztaty ce-
ramiczne dla gimnazjalistów 
(godz. 16-19).
W czwartki zajęcia zaczynają 
się o godz. 10 – są to warszta-
ty z rysunku i malarstwa, zaś od 
godz. 15 do 17 trwają zajęcia z 
rysunku i malarstwa dla mło-
dzieży. Oprócz tego w godz. 15 

– 17 odbywają się zajęcia z ce-
ramiki dla dzieci, zaś od godz. 
17 do 20 – ceramika dla doro-
słych. W godz. 17 – 20 zaplano-
wano także warsztaty z rysunku 
i malarstwa. W piątki od godz. 
16 do 19 organizatorzy zapra-
szają na warsztaty z rysunku i 
malarstwa, zaś w godz. 17 – 20 
– na zajęcia z ceramiki dla do-
rosłych.        (RAF)

Ceramika, malarstwo i muzyka w „Plamie”
WARSZTATY | Samodzielne lepienie i wypalanie ceramicznych naczyń, poznawanie tajników malarstwa czy zajęcia plastyczne dla dzieci 
– to tylko niektóre z wielu propozycji, przygotowanych przez Gdański Archipelag Kultury „Plama”.

Klub „Plama” mieści się przy ul. Pilotów 11 w Gdańsku
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OGŁOSZENIA
INFORMACJA DLA CIEBIE

wyślij sms-a i wygraj
Pierwszy sms, który zostanie w piątek wysłany na numer 79986 lub 72240 
wygrywa. Ogłoszenie, które zostanie w nim przesłane zostanie opubliko-
wane na górze strony w szczególnie widocznym miejscu. Dodatkowo nic 
nie płacisz, a Twoje ogłoszenie jest wyróżnione!
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Wejherowo 84-200, ul. Gniewowska 7
fax: 58 736 16 92
tel. 58 736 33 22
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Piotr Ruszewski
DZIENNIKARZE: Andrzej J. Gojke, 
Łukasz Krzemiński, Rafał Korbut

Redakcja nie zwraca tekstów 
niezamówionych oraz zastrzega sobie 
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Redakcja nie odpowiada za treść 
zamieszczanych ogłoszeń.

SKŁAD: Alfa Skład Łukasz Bieszke
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BIURO REKLAM
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Ireneusz Gołojuch
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Izabela Przystaś
i.przystas@expressy.pl
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ul. Gniewowska 7
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Rozpowszechnianie redakcyjnych 
materiałów publicystycznych bez zgody 
wydawnictwa jest zabronione.

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM

Gdynia Obłuże pawilon 24m2 
przenośny na działkę, budowę z 
wyposażeniem, sanit, wc, rolety 
antywlamaniowe, tel. 660 897 823

Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 
Gdynia Leszczynki stan bdb, alarm, 
ochrona, na każdą działalność, cena: 
16 tys. zł, tel. 663 388 914

Sprzedam mieszkanie, 2 pokoje, 
kuchnia, łazienka, 43,5 m2 w 
Wejherowie oś.1000 lecia, tel.  608 
619 599

Sprzedam działkę ogrodnicza w 
Wejherowie przy ul. Sucharskiego, 
485 m2, domek murowany podpiw-
niczony, tel. 513 014 781

Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 
Gdynia Leszczynki, stan bdb, alarm, 
ochrona, na każda działalność, cena: 
16 tys. zł, tel. 663 388 914

Somonino, dom, zab. gosp. do 
remontu + działka budowl. - rol. 
2500 m2, woda, prąd, kanaliza. 
Atrakcyjna cena! Tel. 661 512 563, 
726 744 824

Rumia Janowo 45 m, wys. parter 
budynek 2 p., wszystko nowe pełna 
własność, 240 tys z garażem 17m z 
długim podjazdem, garaż 25 tys, tel: 
506 972 999

Sprzedam lub zamienię mieszkanie, 
dwa pokoje, 42 m, czwarte piętro, 
Obłuże 195, tel: 600 196 378, 58 
625 22 35

Somonino, dom, zab. gosp. do re-
montu + działka budowl. - rol. 2500 
m2, woda, prąd, kanaliza, atrakcyjna 
cena! Tel. 661 512 563, 726 744 824

Działka 5000m na Kaszubach, 
wiadomość, tel. 667 628 669

Sprzedam mieszkanie 2-pokojowe, 
II piętro, 43,5m2 Wejherowo oś. 
1000 lecia, tel. 608 619 599

Sprzedam mieszkanie 67 m2, po 
kapitalnym remoncie, III piętro, oś. 
Przyjaźni 3/18, Wejherowo, wolne 
od zaraz, tel: 668 255 165

Sprzedam mieszkanie 54 m2, w 
Wejherowie, ul. Harcerska, parter, 4 
pokoje, tel: 502 319 938

Sprzedam miejsce postojowe w hali 
garażowej, Gdynia – Witomino, tel: 
511 745 863

Somonino k/Kartuz, dom do 
remontu, zab. gospod. plus działka 
budowl.- rol. 2500 m2, uzbrojona: 
woda, prąd, kanaliza., 260 tys zł, tel: 
58 684 11 87, 661 512 563

Sprzedam mieszkanie Gdynia – Wi-
tomino, 26 m2, własność, 146 tys zł, 
tel: 796 851 297

Dom w surowym stanie, atrakcyjna 
lokalizacja w Wejherowie, tel: 608 
083 608

KUPIĘ

ZAMIENIĘ

Wejherowo, komunalne 76 m, 4 
pokoje, kuchnia, łazienka, ogrzewa-
nie gazowe, centrum, bardzo dobra 
lokalizacja, po remoncie, zamienię 
na 2 mniejsze, tel: 510 118 155

Wejherowo komunalne 76 m 4 po-
koje, kuchnia, łazienka, ogrzewanie 
gazowe, centrum, bardzo dobra 
lokalizacja, po remoncie zamienię 
na 2 mniejsze, 2 pok + , tel: 510 
118 155

Zamienię mieszkanie komunalne 61 
m2 z centralnym ogrzewaniem na 
dwa mniejsze, tel: 58 672 20 89

Sprzedam zadbaną działkę 300 m2, 
bez altany, w Gdyni na Obłużu (rod.
im.reja), tel: 886 759 743

DO WYNAJĘCIA

Wynajmę mieszkanie, Wielki Kack, 
56 m2 może być pod działalność, 
tel. 501 382 350

Lokal 130 m do wynajęcia w Kartu-
zach, tel: 691 492 699

Odnajmę pokój w Wejherowie 
tel: 608 025 391

POSZUKUJĘ 

Szukam kawiarnię, bar, restaurację 
z dekoracja w Gdyni, obszar 100 – 
250 m2, cena do ustalenia, tel: 723 
150 964

MOTORYZACJA
SPRZEDAM

Korepetycje z matematyki - uzupeł-
nianie i poszerzanie wiadomości, 
przygotowanie do matury, możliwy 
dojazd do ucznia, tel. 781 940 506

VW Passat B3, B4, Opel Omega, 
wentylatory, silniki wycieraczek, 
przekaźniki, komputery, przepływo-
mierze, okazja od 10 zł, Wejherowo, 
tel: 668 493 986

Sprzedam Kia Ceed; 1,4; 109 KM, 
hatchback, metalik beż, 39 000 km, 
benzyna, ABS, ESP, 8 poduszek, 
klima, centralny zamek, alarm, 
wspomaganie kierownicy, kompu-
ter, gwarancja do 05.2014, tel: 694 
713 381

Wejherowo Ford Galaxy, 7osób, rok 
prod.1995 poj. 2.0  p.p cz pl el rmf 
H kap., zim. opony, zadbany st. db., 
cena 8.500 zł, tel: 510 118 155

Ford Eskort, 1.4 ben, niebieski 
metalik, SD, WK, CZ, RK, WT, 
zadbany, cena 2.500 zł, tel: 886 
597 049

KUPIĘ

Wypadek? Problem z wyplata od-
szkodowania? Zadzwoń tel.792 039 
090 Bezpłatne konsultacje. Eventus 
Dochodzenie Odszkodowań

INNE

EDUKACJA
Korepetycje z j. polskiego – każdy 
poziom, tel. 696 169 727

Matematyka i fi zyka, skuteczna 
pomoc w uzyskaniu dobrych ocen 
w szkole. rozwijanie zdolności, 
samodzielności, przygotowanie do 
matury. Tel: 58 623 30 45

Matematyka doświadczony nauczy-
ciel, Reda, tel. 508 359 628

Matematyka, fi zyka  dla gimna-
zjalistów i licealistów, pomoc w 
uzyskaniu dobrych ocen, rozwijanie 
zdolności i zainteresowań, matura, 
tel: 58 623 30 45

Chemia! Mgr chemii UW udzieli 
korepetycji na terenie Gdyni z 
dojazdem 35zl/h, u siebie (Działki 
Leśne) 30zl/h, matura, tel. 500 492 
209

Fizyka, matematyka-skutecznie, 
przygotowanie do matury, studia, 
gimnazjum, duże doświadczenie, 
tel. 502 083 323

Korepetycje z fi zyki i chemii w tym 
uczę matematyki, Wejherowo, tel: 
58 677 01 50

SPRZĘT ELEKTR.
KOMPUTERY
TELEFONY

INNE

PRACA
DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

Zaopiekuję się starszą osobą w 
zamian za pokój na terenie Wejhe-
rowa, 
tel. kontaktowy: 532 239 502

Szukam pracy od zaraz jako pra-
cownik budowlany tel. 695 462 819

Uczciwa 30 letnia dziewczyna szuka 
pracy jako niania, pomoc domowa 
lub sprzątaczka Sierakowice - 
Kartuzy 
tel. 694 236 680

Emerytka, lat 62, bez nałogów, 
zaopiekuje się dzieckiem, może być 
niemowle, lub starsza osobą, 515 
654 688

Kolportaż gazet, reklam-ówek, Wej-
herowo-Reda-Rumia, 515 654 688

Szukam pracy od zaraz, 
tel. 695 462 819

Szukam pracy jako pomocnik 
murarza z Żukowa i okolic, tel. 691 
625 547

Kobieta 41 lat, zaopiekuję się dziec-
kiem u siebie w domu, w wieku 
powyżej 3 lat (Os. Kaszubskie-Wej-
herowo), doświadczenie, tel: 692 
575 818 

USŁUGI
Pożyczki prywatne pod zastaw nie-
ruchomości, tel. 510 908 900  www.
podzastaw.com

Kupno, sprzedaż, wynajem domów, 
mieszkań, działek oferuje pośrednic-
two, tel. 507 019 306, gwarantujemy 
wysoką skuteczność

Kredyty gotówkowe, konsolidacyj-
ne oraz hipoteczne z dużą skutecz-
nością oferuje PFU Partner tel. 507 
019 306 zgłoszenia również SMS.

Mistrz uzdrowiciel bioenergotera-
peuta zaprasza na terapie choroby i 
bóle rożnego pochodzenia również 
choroby nowotworowe i inne umów 
się na spotkanie, tel: 510 118 155

Kupno, sprzedaż, wynajem domów, 
mieszkań, działek oferuje pośrednic-
two, tel. 507 019 306, gwarantujemy 
wysoką skuteczność

Kredyty gotówkowe, konsoli-
dacyjne oraz hipoteczne z dużą 
skutecznością oferuje PFU Partner, 
tel. 507 019 306

Twój prywatny trener,
 tel: 531 755 555

Przeprowadzki kompleksowe, 
domów, mieszkań, fi rm i biur, usługi 
transportowe, bagażowe, Rumia, 
Reda, Wejherowo, tel: 509 256 121

Profesjonalne strony internetowe, 
szybkie terminy realizacji, niskie 
ceny – 299 zł/ strona www, tel: 504 
256 658

Remonty, wykończenia, 100% 
zadowolonych klientów. Sprawdź 
sam! Tel: 790 490 605

Tworzenie stron www na zamówie-
nie, szybko, profesjonalnie, tanio, 
tel: 504 265 658

Samotny w związku zapozna kobie-
tę z Kartuz i okolic w wieku 50, tel: 
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Ogłoszenie tygodnia 
Sprzedam pawilon handlowy 20 m2 Gdynia Leszczynki stan 

bdb, alarm, ochrona, na każdą działalność, cena: 16 tys. zł, 

tel. 663 388 914

TOWARZYSKIE, USŁUGI, PRACA 

(DAM PRACĘ, SZUKAM PRACY)

79986 9 zł + VAT; 11,07 zł z VAT 72240 2 + VAT; 2,46 zł z VAT

NIERUCHOMOŚCI, MOTORYZACJA, EDUKACJA, 

SPRZĘT ELEKTR., ZWIERZĘTA, RÓŻNE, ŻYCZENIA

Aby nadać ogłoszenie, należy wpisać kod ogłoszenia (ramka poniżej), a następnie podać jego treść, np. EXPMSP: treść (maksymalna 

długość sms-a bez kodu to 120 znaków). Ogłoszenie w zależności od rodzaju należy wysłać na jeden z podanych wyżej numerów.

www.fffffffffffffffffffffffffffffffffffffffaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaacccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccceboo

an 

Aby

dług

669 054 507

Wolna zadbana po 50-ce pozna 
pana 55-65 l, wolnego bez nałogów, 
tel: 515 407 122

Skromny kawaler lat 41, szczupły, 
abstynent z ruchomościami i nie-
ruchomościami, pozna do stałego 
związku inteligentną panią o podob-
nych zaletach, tel: 514 780 981

Facet po 30tce, wolny, szczupły, 
175, niepalący, z własnym lokum, 
pozna panią celem miłego spędze-
nie czasu, Gdynia, tel: 798 539 486

Wesoła, drobna wdowa pozna zmo-
toryzowanego pana o podobnych 
cechach. Kultura osobista ponad 
wszystko tel. 517 324 144

ZWIERZĘTA
Tanio sprzedam akwarium profi -
lowane 216 l z wyposażeniem i 
rybkami. Odbiór własny, Gdańsk, 

tel. 507 544 622

RÓŻNE
Sprzedam zegar kominkowy, 
marmur, cena: 1700 zł, tel: 58 672 
69 40

Oddam tanio kanapę dwuosobo-
wą, fotele, stoliki, żelazko, szafę 
dwudrzwiową – gratis oraz szafkę, 
małą, łazienkową z lustrami, tel: 58 
672 26 93

Sprzedam szafę 3 drzwiową, drzwi 
rozsuwane z lustrami, szer. 2,70; 
wys. 2,10; cena: 600 zł, tel: 58 624 
38 78

Sprzedam sokowirówkę Ariete Tutii 
Frutti 425, nowa, cena: 185 zł, 
tel: 694 574 322

Sprzedam fotelik samochodowy 
0-18 kg i 9-20 kg tel. 606 974 563

Sprzedam krzesełko do karmienia, 
wanienkę, podgrzewacz, laktator, 
materacyk, ubranka nowe i używa-
ne dla dziewczynki od 0-2 lat, tel. 
606 974 563

Sprzedam Meblościankę, kol 
kalwados, mało używana, dł. 2,60; 
wys. 196, tel. 606 974 563

Kupię każde zboże, ilość min 23 t, 
zapewniam transport, płacę w dniu 
załadunku, tel: 509 942 079

Komplet wypoczynkowy i dwa 
fotele ze skóry, kolor kremowy, 
stan idealny, cena: 2600 zł, tel. 509 
409 365

Rower wyścigowy (szosowy) 
KROS, osprzęt SHIMANO z roku 
2010. Cena 1600 zł, tel. 509 409 
365

Audiobooki, czasopisma, książki, 
różne karty tel. i inne, Gdańsk, SMS 
791-150-096, gadu gadu 621-21-20

Wykrywacz metali White’s Prizm 3, 
cena: 750 zł, tel: 508 058 708

Sprzedam suknie ślubną rozmiar 42, 
cena 300 zł, tel. 785 692 500

Sprzedam wózek spacerowy z bud-
ka i osłonką, stan bdb. cena:150 zł, 
tel. 502 965 151

Sprzedam maszyny do gry w 
kręgle, nowe kule do kręgli, tel: 691 
492 699

Sprzedam suknie ślubną, rozmiar 38 
40, cena: 200 zł, tel: 510 562 210

Sprzedam kasety video, tematyka 
rożna, ceny do uzgodnienia, tel. 505 
788 909

Komplet wypoczynkowy i dwa 
fotele ze skóry, kolor kremowy, 
stan idealny, cena: 2600 zł, tel. 509 
409 365

Rower wyścigowy (szosowy) 
KROS, osprzęt SHIMANO z roku 

2010, cena 1600 zł, tel. 509 409 365

Wózek bliźniaczy głęboko spacero-
wy, przekładana rączka, 300 zł, 
tel: 502 245 945

Sprzedam ławę ciemny orzech w 
kształcie owal zwężany jednostron-
nie, z półką na dole, cena: 80 zł, 
tel: 505 896 681

Fotel do komputera + stolik 
trzystopniowy do komputera na 
kółkach + kanapo-fotel dwuosobo-
wy sprzedam, fotel 150, stolik 150, 
kanapa 200, 
tel: 694 898 783

Namiot handlowy rozciągany, 2/4, 
boczne ściany, dopinane i 3 stoły 
składane, cena: 800 zł, tel: 502 
056 307

Sprzedam składany lekki rower 
gimnastyczny, cena: 250 zł, tel: 58 
623 85 50

Gazowy podgrzewacz wody 

TERMA elektroniczny stan b.d. 
sprzedam 
tel: 880 215 385

Sprzedam płyty winylowe, 12 
szt., duże, min. Oz Billy Idol Papa 
Dance Dm i inne oraz 6 małych 
różnych, cena do uzgodnienia, tel: 
503 325 202

We wszystko czego potrzebujesz do 
pielęgnacji dłoni i stylizacji paznok-
ci zaopatrzysz się u nas. Bogata 
oferta, dobre ceny, tel: 502 711 506 

Rusztowania warszawskie 
sprzedam, wynajmę. Wejherowo - 
Gościcino, tel: 668 493 986

Sprzedam duży steper z kolumnami, 
130 zł, tel: 502 351 988

Kupię wideo - możliwość nagrywa-
nia tel. 516 217 957

Sprzedam drzewo opałowe, świerk, 
buk, pocięte tel. 600 676 350
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Wygrywają w Europie

Energa Olimpia Osowa wygrała pierwsze spotkanie w 
Europejskich Pucharach. Trójmiejskie unihokeistki poko-
nały Zirafa Zilina 10:3. Najlepszą zawodniczką polskie-
go zespołu została wybrana Adrianna Kwiecińska. Dziś o 
19.30 Energa Olimpia Osowa podejmie RSU Runway. 

SPORTOWY
REGION

Siatkarki z medalami

Sukcesy reprezentacyjne zawodniczek Atomu 
Trefl a Sopot. Z Mistrzostw Europy z medalami 
wracają Neriman Ozsoy (Turcja - brąz), Małgo-
rzata Kożuch oraz  Corina Ssuschle-Voigt (Niem-
cy – srebro).

- Celem zespołu jest powrót 
do Euroligi – takie założenie 
postawił przed sezonem przed 
sopockimi koszykarzami pre-
zes Kazimierz Wierzbicki.
Tak odważna deklaracja po-
woduje wywarcie nie małej 
presji na zawodnikach. Są to 
jednak zawodowcy i wiedzieli 
jak ważny będzie dobry wynik 
zespołu w nadchodzącym se-
zonie. Sopocianie chcą w koń-
cu utrzeć nosa faworyzowane-
mu zespołowi Asseco Prokom 

Gdynia a przed wszystkim po-
kazać się na europejskich par-
kietach. Czy jest to cel realny? 
Sezon będzie dziwny. Bez Mi-
strza Polski przez część zasad-
niczą. Ciężko jest, więc wyro-
kować. Na pewno Tref stać 
jest na dobry wynik.
Tydzień przed startem ligi so-
pocianie wygrali turniej orga-
nizowany w ERGO Arenie. W 
pokonanym polu pozostawili 
PGB Basket Poznań zwycię-
żając wyraźnie 94:58 i Śląsk 
Wrocław 83:73. Żółto-czarni 
zagrali niezłe spotkania, choć 
na pewno do pełni formy jesz-

cze trochę brakowało. Trene-
rzy mieli tydzień czasu, aby 
wszystkie niedociągnięcia po-
prawić i odpowiednio przygo-
tować zespół do pierwszego 
starcia ligowego. Naprzeciw 
Trefl a stanie zespół AZS Poli-
technika Warszawska a mecz 
odbędzie się w stolicy. 
Początek w niedzielę o godz. 
17.00.
Kto zatem ma poprowadzić 
klub z Sopotu do sukcesów 
w nowym sezonie? Kibice 
przede wszystkim mogą li-
czyć na Łukasz Wiśniewskie-
go, który w zeszłotygodnio-

wym turnieju został wybrany 
MVP. Zachwycił obserwato-
rów przede wszystkim szybki-
mi akcjami i łatwością, z jaką 
zdobywał punkty. To może 
być największe wzmocnienie 
Trefl a. Nie można zapominać 
także o Łukaszu Koszarku. 
Atuty rozgrywającego repre-
zentacji Polski są powszech-
nie znane a kibice mogą liczyć 
na jego pełen profesjonalizm. 
Przedsezonowe spekulacje za-
wsze jednak schodzą na dal-
szy plan wraz z pierwszym 
gwizdem i tak zapewne będzie 
już w niedzielę.

- Dla zarządu priorytetem 
było kontynuowanie współ-
pracy z trenerem Chomskim i 
to udało się zrealizować – po-
informował prezes Wybrzeża 
Maciej Polny.
Da kibiców żużla w Gdań-
sku to informacja niezwykle 
istotna. Zakusy na Stanisła-
wa Chomskiego robiło kilka 
klubów Ekstraligi. Szkole-
niowiec odpowiedzialny za 
awans Lotosu Wybrzeża do 
najwyższej klasy rozgrywko-
wej postanowił jednak swoją 
przyszłość związać z Gdań-

Trefl  Sopot
inauguruje w stolicy
KOSZYKÓWKA | Opadł kurz po spotkaniu o Superpuchar Polski i czas 
rozpocząć rozgrywki Tauron Basket Ligi. Trefl  Sopot nowy sezon zaczy-
na w Warszawie meczem z AZS Politechniką.

Pierwszy cel osiągnięty
ŻUŻEL | Dopiero, co zakończył się sezon żużlowy na zapleczu Ekstrali-
gi. Nie ostygły jeszcze emocje po awansie Lotosu Wybrzeża, a klub już 
może pochwalić się pierwszymi sukcesami przed nowym sezonem.

skiem i w przyszłym sezonie na-
dal będzie odpowiadał za wyni-
ki żużlowców GKS. 
To jednak dopiero pierwszy 
sukces, jaki osiągnęli działacze. 
Teraz czas na kolejne posunię-
cia. Przede wszystkim, tak jak 
już pisaliśmy tydzień temu, ko-
nieczne jest wzmocnienie kadry, 
aby rywalizować z najlepszymi 
zespołami w Ekstralidze. 
Zanim jednak działacze zakon-
traktują kolejnych zawodni-
ków niezbędne będzie dokładne 
przeanalizowanie regulaminu 
na nadchodzący sezon. W skła-
dzie zespołów będzie musiało 
się znaleźć miejsce dla czterech 
Polaków i jednego zawodnika z 
Grand Prix. Ostateczne decyzje 
jeszcze nie zapadły.
Na razie kibice cieszą się, że je-
den z najlepszych trenerów w 
Polsce nadal będzie pracował w 
Gdańsku.           Ł. KrzemińskiStanisław Chomski nadal będzie prowadził Lotos Wybrzeże 

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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SIATKÓWKA | Pierwsze 
koty za płoty. Tak mogą 
powiedzieć siatkarze Trefl a 
Gdańsk. Porażka ze Skrą 
Bełchatów ujmą nie jest. 
Prawdziwą wartość zespołu 
poznamy w meczu z De-
lektą.
Inauguracja sezonu w 
Gdańsku wypadła okazale. 
8 tysięcy kibiców w ERGO 
Arenie mogło być zadowo-
lonych nie tylko z poziomu 
meczu, ale również z formy 
zaprezentowanej przez siat-
karzy Trefl a. Mimo porażki 
1:3 gdańszczanie pokazali 
kawałek niezłej siatkówki. 
- Mecze z beniaminkami 
rządzą się swoimi prawami 
– komentował po meczu 
szkoleniowiec gości Jacek 
Nawrocki. – Cieszymy się, 
że inauguracja poszła po 
naszej myśli. Dziś zagryw-
ka był kluczem do zwy-
cięstwa.
Podobnego zdania był tre-
ner gospodarzy Grzegorz 

Ryś.
- To zagrywka była dziś 
najważniejszym elemen-
tem – mówił szkoleniowiec 
gospodarzy. – W niektó-
rych momentach meczu to 
my dyktowaliśmy warunku 
gry. Mam nadzieję, że z 
lepszym skutkiem będzie-
my walczyć już w kolej-
nych spotkaniach.
Szansa nadarza się już w 
najbliższy weekend. Lotos 
Trefl  wybiera się do Byd-
goszczy na mecz z miej-
scową Delectą. Rywal w 
pierwszej kolejce pokonał 
AZS Politechnikę War-
szawską 3:1 a gwiazda-
mi zespołu z nad Brdy są 
Marcin Wika czy Stephan 
Antiga. Początek meczu w 
sobotę o godz. 17.00.
- Jeśli wyeliminujemy 
proste błędy mamy szansę 
na rywalizację z każdym 
– skomentował Grzegorza 
Łomacz, siatkarz Trefl a.

Ł. Krzemiński

PILKA RĘCZNA | Już w 
najbliższą niedzielę ucznio-
wie Szkoły Mistrzostwa 
Sportowego sprawdzą 
formę Spójni Wybrzeża 
Gdańsk. Emocje gwaran-
towane.
Gdański beniaminek w 
poprzedniej kolejce spo-
tkał się z innym beniamin-
kiem. W Malborku doszło 
do bardzo interesującego i 
zaciętego pojedynku. Bliżsi 
zwycięstwa byli gospoda-
rze, którzy jeszcze na dwie 
sekundy przed końcem 
meczu prowadzili jedną 
bramką. Gdańszczanie 
mięli piłkę na 9 metrze. 
Sebastian Trojanowicz od-
dał precyzyjny rzut i mimo 
rozpaczliwej interwencji 
bramkarza gospodarzy 
Radosława Kadzieli piłka 
równo z ostatnią sekundą 
wylądowała w bramce Pol-
skiego Cukru Pomezanii.

W związku z takim ob-
rotem sytuacji na boisku 
wynik 26:26 jest dla Spójni 
Wybrzeża szczęśliwym re-
zultatem.
Przed gdańszczanami teraz 
kolejne spotkanie ligowe. 
W hali widowiskowo-
sportowej AWFiS podej-
mą NLO SMS Gdańsk. 
Dojdzie, więc do derbów 
Gdańska. Mecz zaplanowa-
no na niedziele na godzinę 
18.00.Najbliższy rywal 
Wybrzeża na swoim koncie 
ma na razie dwa oczka. 
Punkty zawodnicy SMS 
wywalczyli w meczu z Or-
len II Płock w drugiej ko-
lejce spotkań. W miniony 
weekend natomiast adepci 
szkoły sportowej przegrali 
minimalnie AZS UW War-
szawa 32:33, mimo, iż do 
przerwy prowadzili trzema 
bramkami 16:13.

Ł. Krzemiński 

W Bydgoszczy 
o pierwsze zwycięstwo

Derby w szczypiorniaku

KOSZYKÓWKA | Ka-
pitalny mecz, pokaz ko-
szykówki na wysokim 
poziomie i zwycięstwo 
Polpharmy w meczu o Su-
perpuchar Polski. Gdynia-
nie przegrywają na pierw-
szym froncie. Wyrównane 
spotkanie rozstrzygnęło 
się dopiero w samej koń-
cówce meczu. Prowa-
dzący cały czas kilkoma 
punktami gospodarze zo-
stali dogonienie przez As-
seco Prokom Gdynia. 15 
sekund przed końcem me-
czu Polpharma prowadziła 
4 punktami 77:73. Wtedy 
faulowany Alonso Gee 
wykorzystuje dwa rzuty 
wolne i przewaga gospo-
darzy stopniała do dwóch 

oczek. Trener Sretenović 
wziął czas, a po nim mo-
mentalnie Zamojski sfau-
lował Gilmora. Zawodnik 
Polpharmy wykorzystał 
tylko jeden rzut wolny. 
Gdynianie przeprowadzili 
ostatnią akcję i ku rozpa-
czy miejscowych kibiców 
Donatas Motiejunas trafi ł 
zza linii 6.75 i doprowa-
dził do wyrównania. Na 
nic jednak zdały się sta-
rania Litwina. Ogromny 
błąd popełnił Alonso Gee. 
Mimo, iż zostały trzy se-
kundy do końca zawodnik 
Asseco Prokom sfaulował 
Wedena. Ten skorzystał z 
sytuacji wykorzystując już 
pierwszy rzut osobisty. 

Ł. Krzemiński

Sensacja w Starogardzie
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Jak to było kiedyś 
– trochę historii

Piłka nożna od zawsze była 
najpopularniejszym sportem. 
Młodzi chłopcy grali wszę-
dzie gdzie to było tylko moż-
liwe. Na skwerach, w parkach, 
przed blokami. W czasach Pol-
skiej Rzeczpospolitej Ludowej 
tylko najzdolniejsi trafi ali do 
klubów piłkarskich. Te orga-
nizowały nabory do poszcze-
gólnych roczników i tylko od 
przychylnego spojrzenia szko-
leniowca grupy młodzieżo-
wej zależało, czy dany amator 
mógł wkroczyć do klubowej 
szatni. Były oczywiście kluby, 
które transferowały między 
sobą najlepszych piłkarzy, ale 
większość klubów dużą wagę 
przywiązywała do wychowan-
ków. W klubach grało po kil-
kunastu takich zawodników. 
Budowało to przywiązanie do 
klub i jego marki. 
Czemu po roku1989 tak bardzo 
zaniechano rozwoju młodych 
zawodników? Odpowiedź wy-
daje się prosta. Kluby przesta-
ły być wspierane przez zakła-
dy pracy, policję czy wojsko. 
Nastał kapitalizm a każdy zło-
tówkę zaczął oglądać nawet 
po kilka razy. Szkolenie mło-
dzieży zeszło na dalszy plan. 
Większą uwagę poświęcano 
seniorom, na których ostatecz-
nie można było jeszcze zarobić 

pieniądze. 
Na spadek poziomu szkolenia 
wpływ miał także coraz więk-
szy napływ zagranicznych za-
wodników. Taki obcokrajo-
wiec nawet, jeśli był słabszy to 
miał większe szanse na granie 
niż młody zawodnik z Polski. 
To powodowało, że młodzieży 
brakowało zachęty do pracy. 
Dodajmy do tego jeszcze fatal-
ną infrastrukturę. Sam dobrze 
pamiętam z lat młodości, że 
trzeba było trenować na pia-
chu, a co gorsza na takim bo-
isku rozgrywać jeszcze me-
cze. O jakim kolwiek zapleczu 
klubowym nie wspominając. 

Konsekwencją zaniechań i bra-
ku widzenia perspektywiczne-
go jest stan polskiej piłki jaki 
mamy obecnie.

Wzorce z zachodu

Na szczęście od kilku lat mam 
zmianę i to bardzo wyraźną 
zmianę. Jak grzyby po deszczu 
zaczęły wyrastać swego rodza-
ju Akademie Piłkarskie. Więk-
szość klubów z Ekstraklasy 

ma podpisane umowy z taki-
mi ośrodkami i najzdolniejsza 
młodzież trafi a do piłkarskiej 
elity. To naturalna drogach, 
gdyż większość Akademii nie 
prowadzi zespołu seniorów. 
Dzięki temu maksimum pra-
cy, smrodków fi nansowych i 
zaangażowania poświęca się 
młodzieży. 
Takie wzorce przywieziono do 
nas z zachodu Europy. Tam w 
podobny sposób pracują już 
od kilkudziesięciu lat. Często 
same szkółki piłkarskie znaj-
dują się wewnątrz klubów. 
Dzięki temu np. Ajax Amster-
dam nie musi za wielkie pie-

niądze kupować piłkarzy tyl-
ko, co roku ma dostarczanych 
do klubowej kadry gotowych 
17, 18-latków. Później zawod-
nicy Ci transferowani do naj-
lepszych klubów Europy zasi-
lają kasę klubową i powodują, 
że kolejni młodzi mogą szkolić 
się w najlepszych warunkach.
Bo właśnie infrastruktura i 
metody szkoleniowe to był i 
nadal pozostaje duży atut za-
chodnich szkółek piłkarskich. 

Wspomniany Ajax Amster-
dam posiada 14 boisk trenin-
gowych! Czy ktoś sobie jest w 
stanie wyobrazić coś takiego? 
W każdej niemieckiej miej-
scowości znajduje się boisko. 
Tego jeszcze do nie dawna w 
Polsce bramowało.

Jak szkolenie rozwijało 
się w Polsce?

Polski Związek Piłki Nożnej 
miał pomysł na rozwój pił-
karstwa. Do życia w różnych 
częściach kraju powołał Szko-
ły Mistrzostw Sportowego. To 
one jak pierwsze budowały 
boiska ze sztuczną nawierzch-
nią ( patrz SMS Łódź), ścią-
gały najlepszych zawodników 
w kraju, budowały sieć skau-
tingu. Powstawały, więc ele-
menty doskonale znane już 
na zachodzie Europy. Niestety 
młodzież spotykająca się w ta-
kich ośrodkach z różnych stron 
kraju, często nie wytrzymywa-
ła rozłąki z rodziną. Pojawia-
ła się ochota zaimponowania 
kolegom. W starszym wieku 
także rożnego rodzaju używ-
ki. Pomysł SMS nie przetrwał, 
więc zbyt długo poza kilkom 
wyjątkami. 
W ostatnich latach modne sta-
ły się Akademie Piłkarskie. Ich 
tworzeniem zajęli się byli pił-
karze, którzy nie tylko mieli 
doświadczenie, ale także pie-
niądze potrzebne do zainwe-
stowania. Z czasem szkółki 
piłkarskie zaczęły powstawać 

na osiedlach, dzielnicach, rów-
nież w mniejszych miastach i 
miasteczkach. Już sama nazwa 
Akademia Piłkarska przycią-
gała młodych adeptów futbo-
lu. Powstając w ostatnich la-
tach szkółki piłkarskie działają 
coraz sprawniej. Posiadają wy-
kwalifi kowaną kadrę szkole-
niową, która wie jak przygoto-
wać najmłodszych piłkarzy do 
sukcesów sportowych.

AP w Trójmieście

Pod tym względem Pomorze 
nie odstaje od innych regionów 
w kraju. W samej tylko Gdyni 
mamy kilkanaście ośrodków 
piłkarskich, w których mło-
dzi zawodnicy mogą się do-
skonalić. Każdy chętny może 
uczestniczyć w zajęciach, gdyż 
zrezygnowano już z swego ro-
dzaju castingów. Nikt, bowiem 
nie wie, czy dany zawodnik z 
czasem nie rozwinie się w do-
brego piłkarza. Trenerzy wy-
magają jedynie ochoty i chęci 
do pracy na treningach. 
Wspominając o AP zakładach 
przez byłych piłkarzy należy 
zwrócić uwagę na gdyńską AP 
16. Pomysłodawcą i trenerem 
jest Grzegorz Niciński, znany 
nie tylko z występów w Arce 
Gdynia, ale również m.in. w 
Wiśle Kraków. Na Checzy, 
gdzie odbywają się treningi 
młodzi zawodnicy, siedmio, 
ośmiolatkowie bez presji wy-
niku mogą doskonalić swoje 
emocje. Młodzież przyciąga 

Szkółki piłkarskie 
– prawdziwy wysyp
PIŁKA NOŻNA | Futbol od zawsze wywołuje emocje. Każdy młody chłopak 
oczami wyobraźni widzi siebie na pięknych nowoczesnych stadionach. Wiado-
mo, jednak, że nie każdego czeka los wielkiego piłkarza.

także nazwisko patrona Aka-
demii, którym jest reprezentant 
Polski i obecnie piłkarz Lecha 
Poznań Rafał Murawski. 
- Chłopcy prężnie trenują – in-
formuje trener Grzegorz Niciń-
ski. – Jak się tylko pojawi jakiś 
rodzynek od razu przekazuję go 
do szkolenia do Stowarzyszenia 
Inicjatywa Arka Gdynia.
Nie znaczy to, jednak, że nie 
rywalizują z rówieśnikami. W 
Twojej Lidze Mistrzów rozgry-
wanej w weekend uczestniczą 
chłopcy z innych szkółek pilar-
skich w Trójmieście. 
Do rywalizacji zgłosiły się min. 
Akademia Piłkarska Gdynia Dą-
browa, ASIR Gdynia czy mło-
dzieżowe zespoły Arki Gdynia. 
Spoza Gdyni Gryf Wejherowo 
czy UKS Jedynka Reda. W tych 
ośrodkach szkoleniowych nie 
ma już miejsca na przypadko-
wość. Dysponując odpowied-
nią kadrą szkoleniową zapew-
niają wysoki poziom szkolenia. 
Większość posiada także strony 
internetowy, na których można 
śledzić poczynania piłkarzy. Pe-
łen profesjonalizm.
- Myślę, że to jest dobra dro-
ga, że właśnie w takim małych 
ośrodkach dzieci trenują, rozwi-
jają się – mówi Niciński. – Ci 
lepsi maja otrzymują możliwość 
trenowania w Arce. 

Gdańsk silnym punktem

Także w stolicy Pomorza mło-
dzi piłkarze mają gdzie się szko-
lić. Na wzór zachodni przy Le-
chii Gdańsk powstała Akademia 
Piłkarska gwarantująca rozwój 
w możliwie najlepszych wa-
runkach. Nie jest to jednak je-
dyny ośrodek na mapie Gdań-
ska. Młodzież szkoli także Klub 
Sportowy Olivia czy AP Santos 
Gdańsk. W niedalekim Pruszczu 
Gdańskim działa AP Football 
Pro Akademy a w Sopocie Aka-
demia Sportowa Pomorze. Ofer-
ta ośrodków piłkarskich jest na 
tyle bogata, że każdy zaintere-
sowany znajdzie coś dla siebie. 
Magnesem i bodźcem do ich 
tworzenia jest również EURO 
2012, które przecież odbędzie 
się w Gdańsku. Ma to nieba-
gatelne znaczenie i już jest po-
prawnie wykorzystywane mar-
ketingowo.

Czy to wystarczy?

Trzeba sobie jednak zdać spra-
wę, czego większość rodziców 
nie akceptuje, że nie każdy chło-
pak będzie piłkarzem. Ba, moż-
na nawet powiedzieć, że jeśli 
z danego rocznika jedne, góra 
dwóch odnajdzie się w zawo-
dowym futbolu będzie to suk-
cesem. Z wiekiem zmieniają się 
priorytety a tylko najbardziej 
wytrwali pozostają przy futbolu. 
Należy jednak pamiętać, że to co 
robią teraz szkółki piłkarskie jest 
doskonałym podkładem, budo-
waniem fundamentów, o które 
kiedyś był tak trudno. Efektów 
nie będzie widać zaraz. Nie za 
pięć lat. Może jednak dzięki od-
powiedniemu szkoleniu nie bę-
dziemy niedługo potrzebowali 
w naszej reprezentacji importo-
wanych piłkarzy?

Biznes czy pasja?

Na zakończenie wątek fi nan-
sowy. Aby powstały Akademie 
Piłkarskie wiele osób musiało 
zainwestować w nie swoje pry-
watne pieniądze. Czy to jest biz-
nes? Na pewno po części tak, 
choć wątpię, aby można był do-
robić się kokosów. Wydaje się 
jednak, że piłkarze pozostający 
przy futbolu i szkolący młodzież 
robią to raczej z pasji. Wiedzą 
jak oni zaczynali i jak lepszy 
start w futbolu mogą mieć dziś 
młodzi piłkarze.

Większość klubów z Ekstra-
klasy ma podpisane umowy 
z takimi ośrodkami i najzdol-
niejsza młodzież trafi a do pił-
karskiej elity

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Żeby zwolnic szkoleniowca 
musisz mieć przygotowanego 
na jego miejsce następcę – gło-
si stara piłkarska zasada. Nie 
jest, bowiem sztuką pozbyć się 
trenera, który akurat przegrał 
trzy czy cztery mecze. Zawsze 
w takim przypadku potrzeb-
na jest analiza, czy zostały już 
wykorzystane wszystkie me-
tody współdziałania zawodni-
ków i szkoleniowca. Na przy-
kładzie Lechii Gdańsk widać, 

że zespół jest w dołku, trener 
Kafarski ma problem, miota 
się sam nie wie za bardzo, co 
ma zrobić, ale otrzymał ważny 
sygnał od zarządu – popieramy 
Cię, znajdź jednak przyczyny 
kryzysu, zdiagnozuj go i wyeli-
minuj. Jeśli ci się nie uda odej-
dziesz. Ilu kibiców w Gdańsku 
popiera takie działanie władz 
biało-zielonych? Pewnie zna-
leźli się tacy, którzy już po 
pierwszym przegranym meczu 

krzyczeli – „Kafarski odejdź”, 
chodź jeszcze kilka dni wcze-
śniej wielbili trenera za zwy-
cięstwo nad Wisłą Kraków. W 
tym przypadku władze klubu 
wykazały się pełnym profesjo-
nalizmem i pod tym względem 
należą im się brawa. 
A może powody pozostawienia 
Tomasza Kafarskiego na stano-
wisku trenera są inne? Może 
władzom klubu nie opłaca się 
płacić szkoleniowcowi odszko-

dowania? Wątpię w taką teorię. 
Raczej działacze nie mieli po-
mysłu na innego trenera. Ob-
racamy się, bowiem w naszym 
kraju w kręgu tych samych po-
staci. Co jakiś czas wskoczą w 

Oczywiście pokonać wice-
mistrzów Polski i zdobyw-
ców Pucharu Polski nie jest 
łatwo. Jednak wysoka po-
rażka biało-zielonych nieco 
zmartwiła kibiców. Gdańsz-
czanie nie byli wstanie prze-
ciwstawić się Budowlanym 
z Łodzi. Gdańszczanie prze-
grali bardzo wysoko. Już po 
12 minutach Budowlani pro-
wadzili 26:0. Gospodarze 
rozgrywali popisową par-
tię nie pozwalając Lechii na 
rozwinięcie skrzydeł. Osta-
tecznie Lechia przegrała w 

MŁODZIEŻÓWKA | Co w 
tej podwarszawskiej miejsco-
wości będą robić biało-zie-
loni? Otóż pojadą na mecz 
Młodej Ekstraklasy, ponieważ 
tam właśnie swoje spotkania 
rozgrywa warszawska Polo-
nia. Mecz zaplanowano na 
najbliższą sobotę, 8 paździer-
nika, na godzinę 19.00. Młoda 
Lechia po pokonaniu Podbe-
skidzia Bielsko-Biała chciała 
podtrzymać serię zwycięstw. 
Nic takiego jednak nie miało 
miejsca. W sobotnie przed-
południe Lechia przegrała w 
Bełchatowie z miejscowym 
GKS 0:2. W ligowej tabeli 
biało-zieloni są na 12 miejscu 
z dorobkiem 10 punktów. 
Najbliższy rywal – Polonia 
Warszawa zajmuje 13 miejsce 
i ma punkt mniej niż Lechia.                      
        (luK)

RUGBY | Na dobrej drodze 
do powrotu do Ekstraligi jest 
Ogniwo Sopot. W minioną so-
botę rugbiści odnieśli czwarte 
zwycięstwo. Tym razem w 
pokonanym polu pozostawili 
Czarnych Pruszcz Gdański, 
choć wynik nie był sprawą 
pewną. Ostateczni to jednak 
sopocianie zwyciężyli 21:14. 
W ten weekend Ogniwo nie 
rozgrywa kolejki ligowej. 
Wtedy to w Pruszczu Gdań-
skim dojdzie do rewanżu. 
Czarni na własnym terenie 
będą za pewne jeszcze groź-
niejszym zespołem. Początek 
mecz zaplanowanego na 15 
października (sobota) wyzna-
czono na godzinę 16.00. (luK)

Lechia 
w Sulejówku

Właściwy kursŻeby zwolnić, potrzebny następca
KOMENTARZ | W Polskiej lidze zwalnianie trenerów weszło działaczom w krew. Choć i tak w po-
równaniu do okres z przed 10 lat wiele zmieniło się na lepsze.

obieg nowe postacie, ale jest ich 
zdecydowanie za mało. Leszek 
Ojrzyński w Koronie robi furorę, 
nieźle w Łodzi radzi sobie Rado-
sław Mroczkowski, ale z drugiej 
strony eksperymenty z mało do-
świadczonymi trenerami nie wy-
szły na dobre GKS Bełchatów.   
  Łukasz Krzemiński    

Trener Kafarski ma problem, 
miota się sam nie wie za bar-
dzo, co ma zrobić

Pokonać Akademików
RUGBY | Kolejne spotkanie w sezonie przed rugbistami Lechii Gdańsk. Przy ulicy Traugutta podej-
mą oni AZS AWF Warszawa. Po wysokiej porażce z Budowlanymi Łódź czas na rehabilitację.

Łodzi z wicemistrzem Polski 
12:46. 
Szansa na odrobienie strat 
punktowych już w najbliż-
szą sobotę o godzinie 16.00. 
Lechia podejmie przy ulicy 
Traugutta 29 rugbistów AZS 
AWF Warszawa, którzy w 
obecnym sezonie nie zdobyli 
jeszcze punktu i w lidze spi-
sują się bardzo słabo. 
Doznali w dodatku jeszcze 
wyższej porażki z Budowla-
nymi Łódź niż Lechia. Wy-
nik 57:0 nie pozostawia wąt-
pliwości ile klas dzieliło oba 
zespoły. W ostatniej kolej-
ce rugbiści ze stolicy musieli 
uznać wyższość KS Posnania 
Poznań przegrywając 17:27. 
Zatem zawodnicy z Gdańska 
mają świetną okazje, by odbu-
dować się po przegranej z Bu-
dowlanym i poprawić swoja 
pozycję w ligowej tabeli. 
Zawodnicy Lechii liczą tak-
że na doping swoich kibiców. 
Mecz będzie można obejrzeć 
za darmo.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl

Przypomnijmy, ostatnie ty-
godnie nie są najszczęśliw-
sze dla gdańskiego klubu. 
Zespół Tomasza Kafarskiego 
popadł w kryzys, przegrywał 
nie tylko na ekstraklasowym 
froncie. Skompromitował 
się również w Pucharze Pol-
ski przegrywając z III ligo-
wą Limanovią Limanowa. 
Przełomowy miał być mecz 
z GKS Bełchatów. Tydzień 
temu gdańszczanie nie za-
grali jednak wybitnego spo-
tkania i zaledwie zremiso-
wali bezbramkowo. 
W takiej sytuacji przerwa 
na mecze reprezentacji na-
rodowych może okazać się 
zbawienna. Niestety trener 
Tomasz Kafarski nie będzie 
mógł przez ten czas skorzy-
stać z wszystkich swoich za-
wodników, ponieważ kilku 
udało się już na zgrupowa-
nia swoich drużyn. 
Szkoleniowiec biało-zielo-
nych postanowił nie marno-
wać czasu i zabrał piłkarzy 

Lechia buduje markę
EKSTRAKLASA | Ostatnie wyniki biało-zielonych nie napawają optymizmem. Mimo wszystko Lechia nie zamie-
rza rezygnować z promocji klubu w regionie wykorzystując do tego przerwę na mecze reprezentacji.

w środę na mecz sparingowy 
do Skaryszew w ramach fe-
stynu organizowanego przez 
miejscowy IV ligowy klub 
Wietcisa. To bardzo dobra 
okazja dla klubu do budowania 
marki w regionie. Szansa na 
pozyskanie nowych kibiców i 
zapełnienie PGE Areny. W ten 
właśnie sposób już od lat dzia-
łają kluby na zachodzie Euro-
py, gdzie pozyskiwanie nowe-
go kibica jest równie ważne 
jak zatrzymywanie przy klubie 
tych zagorzałych. W Gdańsku 
do zapełnienia jest 40 tysięcz-
ny stadion, więc klub musi 
dbać o swój wizerunek.
Lechia wygrała tę grę kontrol-
ną 1:0 po bramce Łukasza Sur-
my. Rywal zawiesił poprzecz-
kę bardzo wysoko a trener 
Kafarski wobec nieobecności 
kilku piłkarzy postanowił dać 
szanse zawodnikom, na co 
dzień występującym w Młodej 
Ekstraklasie. 
To nie koniec poprawiania gry 
Lechii Gdańsk. W sobotę bia-
ło-zieloni wybiegną na PGE 
Arenie i zmierzą się w meczu 
towarzyskim z liderem litew-

skiej Ekstraklasy Żalgirisem 
Wilno. Mecz rozpocznie się w 
sobotę o godzinie 20.00.
Klub ze stolicy Litwy w cza-
sach, gdy państwo było częścią 
ZSRR występował w najwyż-
szej klasie rozgrywkowej i to-
czył zacięte boje z drużynami 
z Moskwy. 
Po upadku komunizmu najczę-
ściej Żalgiris zajmował miej-
sca na podium w lidze litew-
skiej, trzykrotnie sięgając po 
mistrzostwo kraju.
Spotkanie zaplanowano w ra-
mach zacieśniania współpracy 
Gdańska i Wilna, które już od 
ponad 20 lat są miastami part-
nerskimi. Ciekawostką dla ki-
biców niech będzie informa-
cja, że oba kluby mają niemal 
identyczne barwy.
W sobotę, więc cała PGE Are-
na powinna przybrać biało-
zielone barwy. Aspekty poza 
boiskowe też są ważne, ale na 
piedestał wysuwa się koniecz-
ność odbudowania formy, prze 
podopiecznych Tomasza Ka-
farskiego. Temu ma właśnie 
służyć sobotnia gra sparingo-
wa.

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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